

## Рецензия на книгу

**«Эдуард Мейер об истории, рабстве и экономике древних обществ»,  
подготовленную д.и.н., профессором кафедры истории древней Греции и  
Рима Института истории СПбГУ  
О. Ю. Климовым**

Эдуард Мейер (1855–1930) – выдающийся немецкий историк, крупнейший специалист по истории Древнего Востока и античного мира является ученым, научное творчество которого не очень хорошо известно современному читателю (разумеется, за исключением специалистов по Востоку и античной истории). Значительная часть трудов Эдуарда Мейера не была переведена на русский язык. В дореволюционное время в России вышел перевод трех докладов ученого, которые были переизданы в начале 2000-х гг. Но эти издания широкому читателю недоступны, кроме того, они нуждаются в сопроводительных статьях, в современном научном аппарате. По этой причине следует только приветствовать намерение О. Ю. Климова осуществить новую публикацию трудов Эдуарда Мейера, которая рассчитана на широкий круг читателей. Поскольку данное издание позволит современному читателю лучше познакомиться с творчеством одного из наиболее значительных представителей классического немецкого антиковедения, подготовленная книга была поддержана Андреасом Мелем – одним из виднейших современных историков-антиковедов Германии, который написал к нему небольшое предисловие.

В данном издании О. Ю. Климов собрал переводы четырех весьма значимых докладов, прочитанных немецким историком. В этих докладах Эдуард Мейер изложил свои взгляды на историю как науку, на древнее рабство, на особенности экономической жизни обществ Древнего Востока и античного мира. Один из переводов выполнен О. Ю. Климовым, три даны в дореволюционных переводах. Издание сопровождается списками античных источников, в которых идет речь о рабстве и экономике, и научной литературы как отечественной, так и зарубежной (на английском, немецком и других языках). Кроме того, имеется список важнейших изданий трудов Эдуарда Мейера и книг и статей о его творчестве. В содержательной и внушительной по объему вводной статье впервые на русском языке дается подробный рассказ о жизни и научном творчестве Эдуарда Мейера. В ней также приведена характеристика взглядов ученого на историю, рабство и древнюю экономику. Особый интерес вызывает раздел, посвященный публицистической деятельности Эдуарда Мейера; её ученый развернул в годы Первой мировой войны, выступая против Великобритании и США. Подобная характеристика впервые представлена в русской научной литературе. Общий объем подготовленного издания 16 п.л.

Рецензируемая работа будет востребована исследователями, преподавателями, аспирантами, студентами, а также теми читателями, кто интересуется древней историей. Считаю подготовленное О. Ю. Климовым издание «Эдуард Мейер об истории, рабстве и экономике древних обществ»

(16 п.л.) весьма полезным для изучения истории древней Древнего Востока, Греции, Рима, истории экономики, для понимания вопросов методологии истории и рекомендую его к опубликованию.

20 апреля 2021 г.

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры истории Древней Греции и Рима  
Института истории СПбГУ



О.В. Кулишова

Личную подпись Е.И. Мясоедова заверяю  
Документ подан в печать по инициативе  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по  
адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>  
Ведущий специалист по кадрам

 Е.И. Мясоедова

